



# ТАПАСКИЕ ВЕСТИ

№ 5/123

май 2009

бесплатно

## КОРОТКО

### Заслуженная премия

Тапаское Общество защиты детей недавно отметило свое десятилетие. К юбилею было подготовлено специальное издание - хроника работы общества. Это печатное издание удостоено премии на конкурсе, организованном Эстонским Союзом Защиты детей. На конкурс были представлены работы, знакомящие с деятельностью местных организаций по защите прав детей.

Хроника работы Тапаского общества защиты детей содержит богатый фотоматериал и воспоминания Кристи Тамме, Сийри Класберг, Аве Паппе, а также Эне и Ивара Аугасмяги. В хронике нашли место статьи, опубликованные в местных газетах.

Факты и воспоминания переплетаются со стихами Кайри Кроон, что делает книгу единым целым.

Премиальный фонд конкурса - 10 тысяч крон, разделили между собой три общества - Тарту, Пильвамаа и Тапа.

Тапаские Вести

### Весна в Детском центре

Весна для Тапаского Детского центра выдалась особенной. Это связано с завершением внутренних отделочных работ здания. Этот долгострой можно теперь проиллюстрировать цитатой советского времени: «Победа рабочего класса!» Правда, победителями надо назвать Аве - заведующую Детским центром и Эне - несменного автора проектов. Но это и наша общая победа, ведь это дом для детей и молодежи нашей волости.

В начале апреля состоялось открытие Детского центра. На церемонию пришли многие почетные гости - представители уездной управы, Тапаской и Амблаской волости, детсада «Pisipõnn» и многие другие.

Приятно, что работники детсада «Pisipõnn» кроме своей основной работы, находят время для дополнительного развития наших детей.

Строителям было особенно приятно, что наша работа принесла именно такой результат. Фрагменты старых стен и дизайн Лигги Раттасепп создали уютное здание. В таком здании ребенок может потерять чувство времени. Это положительное замечание!

Как хорошо, что в Тапа есть такой центр с таким персоналом! Желаю много интересных идей!

Хейки Кюбарсепп, председатель правления ПТ Тапа Ehitus



В Лехтсе диапазон мозгового штурма был от национальной культуры до свободных мест в местном детском саде. Фото Хейки Вунтус

## «Моя Эстония»: проект можно считать успешным

1 мая в мозговом штурме в рамках проекта «Моя Эстония» приняли участие более 11 000 человек, что на 48% больше, чем было предварительно зарегистрировано. Количество участников оказалось меньше ожидаемого, но в целом, по словам организаторов, проект можно считать успешным.

В Тапаской волости работало три мозговые мастерские - в Культуурикода и Доме культуры Лехтсе, а также неофициальная мастерская в Тапаской гимназии. Идея организовать русскую мастерскую на базе Русской гимназии не осуществилась.

Райнер Ныльвак, организатор проекта, сказал, что причиной малого участия могли стать нерешительность людей и малая их информированность. В середине марта организаторы проекта заявили о намерении собрать на мозговой штурм 1 мая 100 000 жителей Эстонии. «Я полагаю, что люди хотят думать и думают. Вопрос в том, подошел ли им этот метод, наша организация мозгового штурма, и осмелились ли они прийти. Те, кто пришел, взяли на себя инициативу», - сказал Ныльвак в интервью ERR. «Я знаю многих людей, которые сказали, что посмотрят, что получится, и обязательно придут в следующий раз», - добавил Ныльвак. Организатор проекта отметил, что для эстонцев, по всей видимости, не очень типично обсуждать что-нибудь с незнакомыми людьми. В мозговом штурме, по словам Ныльвака, приняли участие люди, у которых уже были

какие-то идеи, причем большинство вопросов касалось простых человеческих тем: «Не было обсуждений сложных стратегий. Были простые вопросы: как сделать так, чтобы каждый человек ежедневно совершал доброе дело, как сделать так, чтобы родители вовремя возвращались домой».

К примеру, в Культуурикода собралось 20 человек, среди которых были депутаты волостного собрания, педагог, пенсионеры, председатель квартирного товарищества, безработный из Удрику. Президент Эстонии Тоомас Хендрик Ильвес приветствовал участников мозгового штурма и призвал их реализовать найденные идеи. Важно желание объединить умственные усилия, желание задуматься о своем государстве и о том, как сделать жизнь в нем лучше. Ильвес выразил надежду на то, что в ходе мозгового штурма будут найдены важные идеи, которые повлияют на жизнь в Эстонии. «Надеюсь, мы сможем быть более зрелыми, чем 10 лет назад, когда попали в капкан поиска эстонской «Ноккии», - сказал президент Эстонии. Одной-единственной великой идеи, которая как по мановению волшебной палочки решила бы все наши проблемы, к сожалению, не существует».

В Ляэне-Вирусском уезде в мозговом штурме приняло участие 796 человек, работало 38 мозговых мастерских. Старостами мозговых мастерских в Тапаской волости были Леэло Юримаа, Эльму Коппельман и

Индрек Юрченко.

Ниже приводим некоторые вопросы и предложения участников мозгового штурма.

#### Культуурикода

**Как использовать район побережья реки Валгеййги?**

Составить план перспективного развития Валгеййги. На субботниках привести территорию в порядок.

**Как обуздать алкогольную рекламу?**

Возродить к жизни деятельность обществ трезвости. Организовать деятельность молодежи в свободное время.

**Как убрать из центра Тапа некрасивую скульптуру?**

Организовать сбор подписей. Организовать группу добровольцев, которая уберет скульптуру.

**Как поддержать малое предпринимательство?**

Государство должно дать местным самоуправлениям больше возможностей для использования рабочей силы. Надо создать клуб безработных.

**Как остановить отток молодежи из Тапа?**

Развивать предпринимательство и создание новых рабочих мест.

**Как мотивировать людей действовать сообща?**

Надо создать сообщество людей с интеллектуальным потенциалом и чувством совести.

**Как создать в Тапа единую общину?**

Привести в порядок здание бывшей начальной школы, где организовать работу Центра творчества, клубов по интересам и возрастам.

Продолжение на стр. 2

## АКТУАЛЬНО

### Системы сточной воды в Лехтсе

АО Тапа Vesi завершило первый этап работ по реконструкции систем сточных вод в поселке Лехтсе. В ходе работ построены новая головная насосная станция и система трубопроводов общей протяженностью 1,1 км. Строительные работы выполняла фирма Т.А.К. Первый этап реконструкции начался в июне прошлого года. Общая стоимость работ была около 1,3 млн. крон. Финансирование осуществлялось из двух источников - собственные средства АО Тапа Vesi и целевые бюджетные средства Тапаской волостной управы.

При строительстве головной насосной станции основная трудность заключалась в высоком уровне воды, который наблюдался в прошлом году. Часть трубопроводов проложена по частным земельным участкам. Строители отмечают хорошее и деловое сотрудничество с владельцами земли.

Весной этого года строители занимались приведением в порядок дорог и восстановлением зеленых зон. Также надо было ликвидировать старую головную насосную станцию. Полностью дороги будут восстановлены к июню этого года, а старую насосную станцию ликвидируют к осени.

Теперь в Лехтсе остается провести реконструкцию очистных сооружений. Это задача второго этапа проекта реконструкции систем сточных вод. Но пока еще трудно сказать, когда можно будет приступить к осуществлению второго этапа работ.

По аналогичной схеме в 2006 году была построена насосная станция в деревне Моэ. Реконструкция всей системы питьевой и сточной воды в Тапа осуществляется в рамках проекта водного хозяйства города Тапа.

Пресс-сообщение АО Тапа Vesi

### Спиртзаводы объявлены банкротами

Наконец, разрешилась судьба Раквереского спиртзавода, а вместе с тем и судьба недвижимости в Моэ и Тапа. Вирусский окружной суд принял решение о банкротстве с учетом размеров долгов и обязанностей, которые превысили 60 миллионов крон. Неоднократная продажа недвижимости на аукционах не удалась.

Банкротство инициировали три фирмы - АО Eesti Gaas, АО Tartu Veski и ПТ Scanfinest.

Тапаские Вести

## «Моя Эстония»: проект...

Начало на стр. 1

### Лехтсе

#### Как сохранить школу в Лехтсе?

Сохранить и расширить местный детский сад. Удлинить время работы детского сада. Создание новых рабочих мест в Лехтсе. Организация летних лагерей при школе. Развитие жилья и транспортного сообщения.

#### Как усилить чувство местной общины?

Призвать к ответственности владельцев разрушенных и сгоревших зданий и участков. Придать гласности нарушителей. Объявить кампанию «Чистота в Лехтсе». Привести в порядок вокзал и остановку автобуса. Установить указатели.

#### Как связать молодежь с сельской жизнью?

Новые места в детском саду. Организация свободного времени молодежи, особенно с 15 до 19 часов. Удлинить время работы магазина. Конкурентоспособность местного образования. Развитие транспортной системы, позволяющей учиться в школах по интересам и посещать театры. Создание общества активной молодежи.

#### Как организовать досуг молодежи?

Привести в порядок футбольную площадку, привлечь в Лехтсе молодежного работника, создать свое кафе, открытие новых кружков, строительство площадки для рула-доски. Организация молодежного центра без влияния религии.

#### Как сделать Лехтсе более красивым и дружелюбным?

Разобрать разрушенные здания, создание шумозащитных экранов, оборудование тропы здоровья, возрождение традиции субботников.

#### Как сохранить здоровье эстонской семьи?

Создание возможности бесплатного пользования спортивными сооружениями, возрождение народных традиций, пропаганда здорового питания, повышенное внимание семьям, а также одиноким людям. Негативное отношение к алкоголю, табаку и наркотикам.

#### Как активизировать сельскую жизнь?

Избрание представительства Лехтсе, внесение в перспективные планы проблем Лехтсе, возродить традицию субботников. Обучение селян навыкам составления проектов. Создать деревенские центры. Поведение массовых мероприятий на местах. Издать инфобуклет о развитии жизни на селе.

#### Как сохранить природные богатства Эстонии?

Использование зеленой энергии, взвешенность при развитии атомной энергетики, просветительская работа.

#### Как сохранить национальную культуру Эстонии?

Музыкальное обучение игре на народных инструментах, изучение народного рукоделия в школьной программе, организация концертов и выставок, сбор воспоминаний пожилых людей, изучение истории родного края, сотрудничество с музеями. Организация тематических молодежных лагерей.

#### Как вдохновить и оценить селянина?

Организация встреч с руководством волости. В конкурс «Дело года» добавить номинацию «Отличный рабочий». Государство должно обратить свой взор на село! Меньше бюрократии!

#### Как развивать туризм в сельской местности?

Создание недорогих условий ночлега, оборудование троп здоровья в Рабасааре, привести в порядок пруды.

#### Как развивать предпринимательство на селе?

Привлечение зарубежных инвестиций, развитие отношений местной экономики и высших учебных заведений. Развитие экономического образования, начиная с детского сада.

#### Тапасская гимназия

#### Сеть учреждений образования в Тапасской волости

Организация работы общежития при гимназии. Привлечение к сотрудничеству выпускников.

#### Условия саморазвития детей и молодежи

Строительства бассейна, skate-парка, стадиона, игровых площадок, троп здоровья. Привлечение спонсоров.

#### Сотрудничество школы, родителей и детей в выполнении совместных целей

Кроме попечительского совета организовать работу Совета родителей. Больше гласности примерам сотрудничества школы, родителей и детей.

Организовать совместную встречу – попечительский совет, совета родителей и школьное самоуправление.

#### Новый Закон о гимназиях и основной школе

Найти договорных партнеров среди Центров профессионального обучения и высших школ, а также среди местных предприятий.

Материал подготовил Самуил Голомб

## Eesti Raudtee перестроит перроны

Фирма Eesti Raudtee в течение двух лет перестроит около 90 железнодорожных перронов, снизив их высоту в соответствии с европейскими требованиями. На первом этапе будут перестроены 17 перронов, расположенных в направлении Лагеди, Палдиски и Рийзипере. Первый этап работ планируется завершить к концу текущего года, сообщил пресс-секретарь Eesti Raudtee Урмас Глазе.

Согласно проекту «Обеспечение безопасности пассажиров в районе движения пассажирских поездов» и «Перевод пассажирских платформ на евростандарт», будут реконструированы все платформы на остановках электропоездов, а также плат-

формы на железнодорожной ветке Таллинн - Тарту. В этот список входят работы на перроне в Тапа.

После реконструкции платформ на железнодорожных станциях станут ниже в соответствии с новыми евростандартами. В рамках обоих проектов в общей сложности перестроят 90 пассажирских платформ.

Работы по реконструкции финансируются из Европейского регионального фонда и Фонда солидарности. Проект согласно нынешним планам должен завершиться к концу 2010 года. Реновация платформ связана с покупкой новых современных пассажирских поездов.

Postimees.ee

## Генерал в отставке критикует чиновников от обороны

Вышедший в отставку бригадный генерал Урмас Роозимяги выступил с жесткой критикой нынешней оборонной политики Эстонии, сделав особый акцент на недопустимости чрезмерной зависимости армии от чиновников из Министерства обороны. Как известно, генерал Роозимяги долгое время занимал должность начальника Тапасского Центра военной подготовки. Роозимяги много сделал для Тапасского региона и налаживания контактов военных с местным самоуправлением. По последним данным, отставной генерал собирается кандидировать в Тапасское волостное собрание от избирательного союза «Валгеййги». 51-летний Роозимяги считает опасным стремление президента вывести из конституции параграф о верховном главнокомандующем, которым по нынешней версии основного закона является президент.

По оценке Роозимяги, это решение вкуче с планом о частичном слиянии генштаба и отделов Минобороны в долгосрочной перспективе приведет к тому, что при слабом министре обороны будет поставлена под угрозу обороноспособность страны.

«Если по-простому объяснить, то все обстоит так: если я как военный получу приказ завтра перейти из пункта А в пункт Б, то у меня есть время, место и задача. То, как я доберусь из пункта А



Генерал Роозимяги обиды не скрывает, но и сдаваться не собирается.

Фото Хейки Вунтус

в пункт Б, - ползком, вплавь или на пропеллере Карлсона - и с каким снаряжением, никого не касается. Это решаю я. А у нас какая ситуация? Чиновники задают пункты А и Б, а потом начинают диктовать, с каким снаряжением и с какой тактикой туда идти. У экспертов Сил обороны не будет права голоса в вопросах армии», - сказал Роозимяги, комментируя вопрос об усилении граждан-

ского контроля над Силами обороны.

Роозимяги также раскритиковал чрезмерные, по его оценке, усилия, предпринимаемые Эстонией в контексте зарубежных миссий, так как они обходятся дорого и требуют оборонных ресурсов, которые пригодились бы армии внутри страны.

По материалам Eesti Ekspress.

## Кальё Пильт: русские Эстонии

Пожилые люди помнят, как в Эстонию приехали российские эстонцы. Они говорили с акцентом, были одеты непривычно, занимали руководящие должности, пользовались льготами, и их не особо жаловали.

Теперь у нас есть свои русские Эстонии, которые говорят на ломанном эстонском языке или вообще его не понимают. Одеты они также, как эстонцы, хороших рабочих мест они не имеют. Но и их не особо любят. Присутствие в Эстонии русских надо принимать как свершившийся факт. Надо приспособить жизнь с учетом этой реальности.

Совершенно неправильно думать, что все не говорящие на эстонском языке, являются нелояльными к Эстонской Республике. Многие работники образования помнят ушедшего в прошлом году из жизни Сергея Гончарова. Настоящий русский интеллигент. Всегда с безупречным внешним видом, вежливый, внимательный и куль-

турный. В течении многих лет я слышал от него только одно эстонское слово - tiigikogu. Он произносил это слово как имя нарицательное!

Сергей Гончаров окончил Псковский педагогический институт, 24 года проработал директором школы в Раквере, 17 лет был директором школы в Тапа. Никто не может сказать, что он был нелояльным к эстонскому государству.

Когда же в 1990 году известный Лысенко со своими молодчиками по пути из Таллинна в Нарву сделал остановку в Тапа, чтобы провести митинг, то местные железнодорожники попросили Лысенко покинуть Тапа уже на следующем поезде. О митинге и речи быть не могло. Причина такого поведения тапасских железнодорожников понятна – они ведь были учениками Сергея Гончарова.

Теперь каждый может сделать вывод о лояльности к Эстонии героев моего рассказа.

Сегодня для нас важно, чтобы обладатели «серых паспортов» связали себя с эстонским гражданством. Это поможет в разьяснении итогов Второй мировой войны, итоги, которой читаются русскими и эстонцами по-разному. Кроме этого сможем уменьшить влияние российской пропаганды.

Кальё Пильт, учитель

#### От редакции

Статья Кальё Пильта приводится в сокращении. Автор затрагивает многие вопросы соседства эстонцев и русских. Также приводятся примеры жизни и работы многих известных русских людей, сделавших для Эстонии много важных дел.

Редакция выбрала ту часть статьи, в которой приведен пример деятельности бывшего директора русской школы Сергея Ивановича Гончарова.

## Забота о сердце спасет от инсульта

Сердечно-сосудистые заболевания по-прежнему остаются в Эстонии причиной номер один высокой смертности. В связи с этим позиция Эстонии по показателям ранней смертности в странах Евросоюза остается крайне неблагоприятной. Лечение сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) довольно длительное и дорогостоящее, поэтому системе здравоохранения обходится недешево. Заболеваемость людей моложе 65 лет оказывает негативное влияние и на экономику страны. В 2007 году показатель ранней смертности на фоне общего показателя составил около 30 процентов. Согласно статистическим дан-

ным за 2008 год, треть всех смертей обусловлена именно сердечно-сосудистыми заболеваниями. С 20 по 26 апреля в Эстонии проходила «Неделя сердца». Подобные мероприятия проводятся в стране уже с 1993 года. На этот раз основное внимание мероприятия было сосредоточено на профилактике заболеваний органов кровообращения. Цель «Недели сердца» состояла в том, чтобы привлечь внимание людей к правильному образу жизни и призвать их активно действовать на благо своего здоровья. Тапасская волостная управа подготовила к Неделе сердца обширную программу,

которую осуществили совместно в некоммерческих объединениях. Специально к неделе сердца в подготовлен справочный буклет «Развитие системы здравоохранения в Тапасской волости».

В программе Недели сердца были проведены День открытых дверей в НКО Jeeřiko и инфодень для молодежи, который проводило Общество защиты детей. НКО Seenior организовало специальное мероприятие для пожилых людей. Состоялись мероприятия для детей-инвалидов и их родителей и акция предупреждения СПИДа и наркомании.

Тапасские Вести

## Итоги III Народного забега Тапасской волости

III Народный забег Тапасской волости и поход с палками «норвежских лыж» состоялся 9 мая. Спортивный день организовала Тапасская волостная управа в сотрудничестве с НКО Männikumägi и НКО Seenior. Мероприятие поддержали Ляэне-Вирумааская уездная управа и ПТ Тара Mill. Несмотря на плохую погоду, на дистанции вышел 71 любитель бега и ходьбы.

Третий год подряд абсолютным победителем Народного забега стал Эллар Вулла. Победителей выя-

няли и в разных возрастных категориях. Лучшими стали – Кристофер Соару, Кирке Лахт, Виктор Алдыбаев, Келли Вильдек, Кермо Ууэ, Анастасия Фролова, Янек Ыйглане, Яаника Эйсан, Яан Ыйглане, Терье Ыйглане, Тармо Тамбик, Тийна Идавайн.

Организаторы благодарят помощников и добровольцев, оказавших помощь в проведении Народного забега: Идасская префектура полиции, Центр хозяйствования государственного леса, магазин Десога, Северо-Западный оборонный округ,

главного судью Куно Рооба, директора Тапасского спортивного комплекса Рихо Лёёпера, местных констеблей Йюел Алла и Ивара Аугасмяги, а также Владимира Кирилова из Йыхви. Спасибо и всем молодым добровольцам во главе с молодежным работником Дианой Рохтмаа.

Жителям Тапа организаторы благодарны за понимание при изменениях в схемах движения в день проведения Народного забега.

Индрек Юрченко

## Итоги Забега Юрьевой ночи в Янеда

Спортивное мероприятие проводилось 23 апреля 2009 года.

1. Тапасская гимназия (команда желтых) 7.27,53  
2. Тапасская гимназия (команда красных) 7.35,57  
3. Тапасская гимназия (команда зеленых) 7.37,80

4. Янедасская школа (команда синих) 7.39,24  
5. Янедасская школа (команда красных) 7.47,88  
6. Тапасская гимназия (команда оранжевых) 7.49,50  
7. Тапасская Русская гимназия 7.58,64

8. Аэгвидусская школа 8.03,22  
9. Лехтсеская школа 8.12,53

Благодарим всех за участие в забеге! До встречи в 2010 году!

Индрек Юрченко

## Таксист погиб от ножевого ранения

Найденный мертвым недалеко от Моэ таксист фирмы Duo Takso погиб от ножевого ранения, таково заключение судебно-медицинской экспертизы. Машину и тело таксиста Тыну 1948 года рождения полиция обнаружила в февралье этого года. Тогда возникло предположение, что преступники оставили раненого таксиста на морозе в багажнике

автомобиля.

Преступление было совершено 18 февраля, тело Тыну было обнаружено уже на следующий день. Благодаря быстрым действиям полиции подозреваемых удалось задержать в день обнаружения жертвы и его машины. Задержаны были 20-летний Тимофей и 32-летний Юрий. С 20 февраля оба задержанных

находятся в камере предварительного заключения.

По словам пресс-сотрудника Вирусской окружной прокуратуры Мари Луук, пока неизвестно, когда будет выдвинуто обвинение и начнется суд. Не все официальные заключения экспертов еще представлены следствию.

Тапасские Вести

## Тапасские танцоры примут участие в празднике

На предварительный отбор участников танцевального праздника 2009 года от Ляэне-Вирумаа зарегистрировалось 58 коллективов, 871 участник. Комиссия дала путевку 35 коллективам с 510 участниками. Танцевальный праздник «Море» пройдет в рамках Всеэстонского Праздника песни и танца со 2 по 5 июля.

От Тапасской волости в празднике примут участие:

Две танцевальные группы учени-

ков 7-9 классов Тапасской гимназии и смешанная группа «Tulised tuulutajad» из Культуурикода.

«Это не означает, что все другие танцевали плохо, просто участников конкурса было очень много», - сказала специалист по народной культуре Ляэне-Вирумааской уездной управы Пильви Лепиксоо.

Из пресс-сообщения Ляэне-Вирумааской уездной управы

## Проекты программы LEADER получают поддержку

Еще в начале апреля правление Центра развития Арендускода утвердило состав оценочной комиссии и первые итоги рассмотрения поступивших проектов.

В номинации «Развитие местной жизненной среды» комиссия распределила 5 877 929 крон, в номинации «Развитие деятельности обществ, спорта и культурного развития» - 962 515 крон.

В Тапасской волости финансовую помощь в осуществлении проектов получили 13 организаций.

Номинация «Развитие местной жизненной среды»:

НКО Jeeřiko – проект «Приведем в порядок дом Jeeřiko», 494 212 кроны,

НКО Спортивный клуб Jäneda – проект «Строительство раздевалок и атлетического зала Спортивного комплекса в Янеда», 335 115 крон,

НКО Партнеры местного и регионального развития – проект «Создание виртуального инновационного музея», 441 504 кроны,

НКО Общество развития сельской жизни в Янеда» - проект «Приобретение печи для обжига керамики», 52 371 крона,

НКО Общество хуторян Лехтсе – проект «Разборная сцена и палатка для мероприятий на свежем воздухе», 171 513 кроны.

Номинация «Развитие деятельности обществ, спорта и культурного развития»:

НКО Творчество (Loometöö) – проект «Исследование народной одежды региона Амбла», 36 000 крон,

НКО Männikumägi – проект «Приведение в порядок оздоровительных троп», 19 414 кроны,

НКО Seenior – проект «Заповедные места в родном крае», 49 980 крон,

НКО Партнеры местного и регионального развития – проект «Развитие инноваций на местном уровне», 44 811 крона,

НКО Камерный хор Лехтсе – проект «Изготовление юбок в народном стиле региона Амбла», 49 206 крон,

НКО Центр предупреждения распространения СПИДа и наркомании – проект «Жизнь без рисков - возможность, но не роскошь», 48 195 крон,

Тапасский приезд лютеранской церкви – проект «Издание книги об истории тапасского прихода», 50 000 крон,

Общество Друзья Сакси – проект «Сакси – далекое и близкое», 44 911 крона,

НКО Jeeřiko – проект «Все разные! Все равны!», 49 716 крон.

Хейки Вунтус, исполнительный директор Арендускода

## Многие храмы будут летом открыты

По всей Эстонии на все лето до конца сентября откроют свои двери 188 храмов, чтобы все желающие смогли ознакомиться с их убранством, а также, при необходимости, найти там и ночлег.

Девятый год подряд Совет церкви Эстонии проводит акцию под названием «Teeliste kirikud» («Церкви для странников»), целью которой является обратить внимание людей на возможность ознакомиться с запечатленной в храмах историей и культурой.

Наряду с традиционными храмами и приходскими домами, в прошлом году к проекту присоединились молитвенные дома эстонских евангелистов (Морская церковь и экуменическая часовня в Мууга).

Подробнее с информацией о церквях, монастырях, часовнях и молитвенных домах можно ознакомиться в справочнике Teeliste kirikud 2009. Ти-

раж этого издания 30 тысяч экземпляров. Сведения о проекте вывешены и на домашней странице по адресу [www.teelistikirikud.ekn.ee](http://www.teelistikirikud.ekn.ee) в Интернете.

На сайте предлагаются также варианты для ночлега паломников (в том числе и в православных храмах). Информация опубликована там на эстонском, английском, немецком, русском, шведском и финском языках.

В Ляэне-Вирумаа в проекте участвуют:

Лютеранская церковь поселка Кадрина, Лютеранская церковь города Раквере, Лютеранская церковь города Тапа, Лютеранская церковь поселка Виру-Нигула, Лютеранская церковь поселка Вяйке-Маарья, Церковь адвентистов города Раквере и православный храм города Раквере.

Самуил Голомб

## Солдат получил год тюрьмы

Военная полиция, находящаяся в непосредственном подчинении командующего Силами Обороны, возбудила уголовное производство в отношении 20-летнего срочного служащего Тапаского гарнизона, который неоднократно отказывался выполнять приказ командира.

Так 3 апреля срочный служащий штабной батареи обслуживания артиллерийского батальона Северо-Восточного оборонного округа после полевых учений отказался выполнять приказ младшего лейтенанта сдать свое служебное оружие в оружейное помещение и затем приступить к обслуживанию транспортного средства своей войсковой части. Командующий Северо-Восточным оборонным округом лейтенант-полковник Мартин Херем подтвердил, что срочный служащий неоднократно отказывался выполнять приказ

командира.

Поскольку срочный служащий уже имел действующее дисциплинарное взыскание за аналогичное деяние, то военная полиция возбудила уголовное производство по расследованию инцидента на основании статьи Пенитенциарного кодекса, рассматривающей отказ от выполнения законного служебного приказа начальника лицом, имеющим действующее дисциплинарное взыскание за аналогичное нарушение.

В случае обвинительного приговора срочному служащему грозит до двух лет лишения свободы. Уголовное производство, возбужденное военной полицией, курирует Вируская окружная прокуратура.

«В определенный момент это выходит за рамки компетенции непосредственного командира, и дальше этим занимаются во-

енная полиция и прокуратура», - сказал Мартин Херем. По словам Херема, отказ срочного служащего выполнять приказ командира не является рядовым случаем. «Но такое происходит, хотя и очень редко», - добавил Херем. По его данным, несколько таких отказников сели в тюрьму.

Тоомас Херм, Вирумаа Теата

### От редакции

Ко дню выхода этого номера газеты стало известно, что суд рассмотрел дело о неподчинении военному служащему приказам командира. Судебное заседание проходило по согласию сторон в ускоренном рассмотрении. Суд признал виновность солдата и приговорил его к году лишения свободы, из которых месяц является сроком реального содержания в тюрьме.

## Организация сбора опасных и электроотходов в Тапаской волости

Тапаская волостная управа проводит организованный сбор опасных и электроотходов, посредством объезда специального автомобиля по определенному маршруту. Сбор отходов состоится 6 июня 2009 года. В этот день у населения будут бесплатно приниматься опасные, а также электро- и электронные отходы.

NB! Опасные, а также электро- и электронные отходы надо передать из рук в руки водителю.

Категорично запрещено приносить и оставлять у мест сбора отходы больших размеров и бытовые отходы. Если такие случаи будут зарегистрированы, в следующий раз место сбора будет исключено из маршрута специального автомобиля.

К электро- и электронным отходам относятся: крупная бытовая техника, мелкая бытовая техника, IT и телекоммуникацион-

ное оборудование, потребительское оборудование, осветительное оборудование, электрические инструменты.

К опасным отходам относятся: масла и масляные фильтры, промасленная ветошь, отходы красок, клея, лаков и растворителей в упаковке, ртутные лампы, просроченные и непригодные к употреблению лекарства, химикаты и пестициды, ртутные градусники и другие содержащие ртуть отходы, а также батарейки и аккумуляторы

**Место и время остановки специального автомобиля:**

**Город Тапа:**

\*Перекресток Таара и Выйду Таага 09.00 - 09.20

\*Парковка у магазина Nurga äri (Desoga) на ш.Амбла и ш.Пайде 09.35 - 09.50

\*Заправочная Lukoil 10.05 - 10.25  
**Регион Каркузе:**

\*У жилого дома Näo 10.45 - 11.00

\*У клуба Каркузе 11.15 - 11.30  
**Регион Сакси:**

\*У имения Сайякопли 11.40 - 11.55

\*У жилых домов Моэ 12.05 - 12.25

\*У дома нр. 11 в Имасту Imastu 11.40 - 12.55

**Регион Лехтсе:**

\*У жилых домов Йоотме Jootme 13.25 - 13.45

\*В деревне Линнапе 14.00 - 14.15

\*У имения Рягавере 14.30 - 14.45

\*Парковка у пункта обслуживания Лехтсе 15.00 - 15.20

**Регион Янеда:**

\*Перекресток Ляпи-Ару 15.35 - 15.50

\*Парковка у магазина А и О 16.05 - 16.3

Время следования и остановок может немного измениться, просим запастись временем и терпением.

Тапаская волостная управа

## Тапа Vesi в интернете

Интернет-страница АО Тапа Vesi переведена в новую интернет-среду. Изменения позволяют получать информацию и новости более быстро и просто. Добавлена новостная информация (rss), при помощи которой теперь можно заказывать новости АО Тапа Vesi в свой компьютер или мобильный телефон. На интернет-

странице внедрена поисковая система, лучше стал доступ к документам. Интернет-страница имеет и две дополнительные версии – *wap* и *pda*, куда владелец соответствующего приспособления автоматически попадает с адреса [www.tapavesi.ee](http://www.tapavesi.ee)

Новости интернет-страницы находятся в среде Twitter, здесь

АО Тапа Vesi можно найти по адресу @tapavesi.

На интернет-странице имеется также информация о финансировании проекта ЕС в рамках Фонда сотрудничества. Из средств этого фонда финансируется проект водного хозяйства города Тапа.

Тэст Койтъярв

## Открыт новый портал о выборах

Общественно-правовая телерадиовещательная корпорация (ERR Eesti Rahvusringhääling) открыла новый русскоязычный информационный портал о выборах в Европарламент и местные органы власти [politika.err.ee](http://politika.err.ee). На портале Politika ERR доступна максимально полная информация о предстоящих выборах: все новости, предвыборные

платформы партий, списки кандидатов и видеонюжеты – сюжеты Актуальной камеры и эксклюзивные интервью Novosti ERR, а также пресс-сообщения партий и полезные ссылки. Пользователи портала могут комментировать сообщения и кандидатов, участвовать в голосовании предвыборного прогноза, дискутировать с журналиста-

ми и задавать вопросы для будущих онлайн – видеointervью. Здесь же можно будет смотреть прямые Интернет-трансляции самых интересных дебатов и слушать предвыборные передачи Радио 4. На эстонском языке существует аналогичный портал ERR Valimised.

Тапаские Вести

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Продается часть дома в Тапа** (3 комнаты, кухня, веранда, отдельный вход). Телефон ы 32 20106 и 5110478.

В Тапа и Тапаской волости продается недвижимость разной стоимости и состояния. **Продаются 1-4 кмн. квартиры и дома.** Цены квартир от 50000 крон. Более подробная информация по телефонам 5110478 или 3220106. Урмас Саареметс, агентство Pindi Kinnisvara.

**PT Multivarius продает сырые и сухие дрова.** От 5м3. Имеется возможность транспорта. Объявление действует круглый год. Телефон 5013862.

**Дешево продаются колотые дрова.** Возможность приобрести и 3-метровые дрова. Тел. 53426318.

**Дешевые колотые дрова необходимых размеров.** Количество четко замеряется. Телефон 53018893 или э-почта: [alari@puud.ee](mailto:alari@puud.ee)

**Возможность аренды 2-кмн. квартиры в Тапа.** 5-этажный дом, 2 этаж. Телефон 55 912 503.

**Продается 3-кмн. квартира в Тапа** на ул.Юлесыйду 6. Цена 160 000 крон. Звонить по телефонам 32 77 013, 56 463 740.

**Продается 2-кмн. квартира со всеми удобствами** на улице Лембиту 15 (II этаж, 38м2). Здесь же продается гараж с каналом, подвалом и автомобиль Lada 2105 (на ходу). Контакт: тел. 56 902 215.

### Тапаское волостное собрание сообщает:

Распоряжением нр.185 от 12 марта 2009 года начато составление детальной планировки участка улицы Лооде и шоссе Пайде в городе Тапа размером 3 га. Цель планировки – разметка участков, строительство дома терпимости и установка памятника капитану Антону Ирву, создание городской жизненной среды. Дополнительная информация у специалиста по планировке Тапаской волостной управы Имби Метс, телефон 32 29684.

### Сообщение для руководителей квартирных товариществ

4 июня в 16 часов в учебном классе Центра развития Арендускода (ул.Рохелине 19, Тапа) состоится учебный день для начинающих руководителей квартирных товариществ. В программе обсуждение наболевших повседневных проблем, знакомство с юридическими вопросами.

### Сообщение ПО Таком VM

1. Продажа песка, гравия, дробленого гравия.
2. Продажа пиломатериалов – доски, брусья.
3. Продажа, ремонт и монтаж автомобильных шин.
4. Покупка балок
5. Продажа дров, угля, торфа и древесного брикета.

Справки и заявки по адресу Тапа, Ыуна 15. Телефон 322 0028.

### Вакцинация от бешенства

В пятницу, 29 мая в 17.00 на парковочной площадке возле перекрестка бульвара Хоммику и улицы Пикк проводится вакцинация собак и кошек против бешенства. Для проведения комплексного вакцинирования необходима предварительная регистрация по телефону 56 569 869. Информация у ветеринара Пирет Вирк.

**Тапа valla ajaleht Tapaskije Vesti** - Roheline tn 19, Arenduskoda Lehe tellimine ja üldinfo - tel/faks 32 20 026 e-mail: [arenduskoda@tapa.ee](mailto:arenduskoda@tapa.ee)

**Toimetaja Samuel Golomb** - mobiil 55 901 782

**Korrektor Natalja Golomb**

**Küljendaja Liina Kald** - tel 32 20 023, mobiil 52 87 998

Trükitud trükikojas Trükis – Pargi 27F, Jõhvi, tel 337 2666

Kuulutuste vastuvõtt Roheline tn 19, tööpäeviti 9.00-16.00.

Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastõid nende selguse huvides toimetada ning lühendada.

**Газета в интернете: [www.tapa.ee](http://www.tapa.ee) или <http://tapa.ee/arenduskoda/ajaleht.htm>**